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ПРА МА ЛЕНЬ КІЯ 
НОЖ КІ

Дня мі я спы та ла ў 4-га-
до ва га сы на, ад ча го, на 
яго по гляд, баць кам трэ ба 
аба ра няць сва іх дзя цей. «Ад 
элект рыч нас ці, ад стрэ мак, 
ад вя лі кай коль кас ці цу ке ра-
чак і муль ці каў, ад кля шчоў, 
ад дрэн ных слоў, ад зуб ных 
мон страў...» Пра ўсё гэ та, 
што ля жыць на па верх ні, я 
пі саць не бу ду. Спы ню ся на 
менш ві да воч ным, але, як 
мне зда ец ца, не менш важ ным.

У пры ват нас ці, я ха чу аба ра ніць сы на ад стра ху 
па мы лак. Бо са ма ў школь ныя ча сы так ба я ла ся па-
мы ліц ца, ста ра ючы ся ад па вя даць ча кан ням баць-
коў, што ў па го ні за веч ны мі «пя цёр ка мі» не па спя-
ва ла жыць. Коль кі ся бе па мя таю — зуб ру, зуб ру, 
зуб ру. Та му ця пер ста ра юся пры віць свай му сы ну 
ра зу мен не, што па мы ляц ца — гэ та нар маль на. 
І што ад зна кі —да лё ка не са мае га лоў нае ў жыц ці.

Яшчэ я цвёр да пе ра ка на на, што дзя цей трэ ба 
аба ра няць ад баць коў скай гі пер апе кі. Ка лі ўсе жа-
дан ні ма ле чы тут жа вы кон ва юц ца ці, што яшчэ 
горш, на вяз ва юц ца («Хо чаш гэ ту цац ку? Хо чаш фіс-
таш ка вае ма ро жа нае? Хо чаш яшчэ адзін муль цік?»). 
Не трэ ба дзя цей за корм лі ваць, за да рваць і ўвесь час 
за баў ляць (не дай бог, мая кры ві нач ка за су муе). Ні-
чо га доб ра га ў вы ні ку не атры ма ец ца. Я згод на з псі-
хо ла гам Люд мі лай Пет ра ноў скай, што ня пра віль на і 
на ват шкод на для дзі ця ці імк нуц ца зра біць так, каб 
яно бы ло заў сё ды за да во ле ным і шчас лі вым, ні ко лі 
не пе ра жы ва ла не га тыў ных эмо цый. «У жыц ці ёсць 
мес ца фруст ра цыі — сі ту а цы ям, ка лі не ўсё ідзе так, 
як мы хо чам. За да ча баць коў — да па ма гаць на пра-
цоў ваць на вы кі спраў ляц ца з ёй. За кошт гэ тых на-
вы каў да рос лы ча ла век не бу дзе па даць на пад ло гу і 
ры даць, та му што ў яго лоп нуў ша рык, як гэ та ро біць 
дзі ця. Для дзі ця ці гэ та нар маль на. Але хо чац ца, каб 
ка лі-не будзь і яно па ча ло па-ін ша му спраў ляц ца з 
не га тыў ны мі эмо цы я мі. Ка лі ж дзі ця ні ко лі не бу дзе 
пе ра жы ваць фруст ра цыю, як яно на ву чыц ца? Ні як».

Яшчэ дзя цей вель мі важ на змал ку аба ра няць 
ад хлус ні. А для гэ та га са мім трэ ба га ва рыць толь-
кі праў ду. І ні ў якім ра зе не сва рыц ца, ка лі дзі ця 
прый шло і пры зна ла ся, што раз бі ла ку бак, зла ма-
ла цац ку, атры ма ла дрэн ную ад зна ку, па ра ні ла-
ся... Яно па він на ра зу мець, што баць кі яго пад тры-
ма юць у лю бой сі ту а цыі, што б ні зда ры ла ся. Бо 
«ка лі вам ва ша дзі ця хлу сіць, гэ та зна чыць, вы ка-
лісь ці вель мі вост ра ад рэ ага ва лі на яго па мыл кі».

Яшчэ дзя цей трэ ба аба ра няць ад абы яка вас ці. 
Чы таць доб рыя каз кі. За во дзіць хат ніх га да ван цаў. 
Ха дзіць у па хо ды, на огул час цей быць на пры ро-
дзе, су стра каць сві тан кі і пра ва жаць за хо ды сон-
ца. Аба ро на па чы на ец ца з жа дан ня зна хо дзіц ца 
по бач, ці ка віц ца жыц цём і праб ле ма мі дзі ця, а не 
кі даць яго сам-на сам з га джэ та мі. Пры нам сі, я не 
ра зу мею тых жан чын, якія пры вод зяць сы на з сад-
ка і да юць у ру кі план шэт з муль ці кам ці гуль нёй — 
толь кі б ён не за мі наў. Ні я кія цац кі, ежа, муль ці кі 
не за ме няць ча су, пра ве дзе на га ра зам.

Але са мае не бяс печ нае, што мо гуць учы ніць 
баць кі дзі ця ці, — зра біць яго сэн сам свай го жыц-
ця. Гэ та не па сіль ная но ша для лю бо га ча ла ве ка. 
Та му што ка лі ты па ві нен апраўд ваць сэнс чу жо га 
іс на ван ня, ты не мо жаш быць са бой — та бе трэ ба 
ад па вя даць. А ад па вя даць сэн су не рэ аль на. Вель-
мі скла да на. На ват не вы нос на. «Ка лі лас ка, не пе-
ра клад вай це та кі груз ад каз нас ці на дзя цей, яны 
не для та го прый шлі ў гэ ты свет, — звяр та ец ца 
да баць коў ся мей ны псі хо лаг Ка ры на Рых тэ рэ. — 
Знай дзі це для ся бе ін шыя сэн сы. А для тых, ка го 
гэ тыя сло вы ра няць, прос тае прак ты ка ван не. 
Уя ві це, што ва шы дзе ці з'е ха лі ад вас. Бо так і бу дзе 
(і чым мац ней вы бу дзе це іх тры маць, тым хут чэй і 
да лей яны з'е дуць). Як ся бе ад чу ва е це? Як бу дзе це 
жыць? Чым зай мац ца? Ка лі ад ка зы вам не па да ба-
юц ца — па чы най це дзей ні чаць ужо ця пер».

Яшчэ мне хо чац ца аба ра ніць сы на ад улас ных 
не га тыў ных эмо цый, на кі ра ва ных на яго. Хоць ча-
сам стры мац ца вель мі ня прос та: та кое ад чу ван-
не, што дзе ці ство ра ны, каб вы во дзіць нас з ся бе. 
Зна ё мая не як па дзя лі ла ся цу доў ным спо са бам 
вяр тан ня да мі ла сэр нас ці. Для гэ та га ў мо мант на-
рас тан ня гнеў ных эмо цый трэ ба прос та па гля дзець 
на ма лень кія нож кі. Су ад нес ці нож кі дзі ця ці са сва і-
мі — па па ме ры, даў жы ні. Гэ та пе ра мя шчэн не ўва гі 
ро біць цуд: ужо не хо чац ца зла вац ца на сы на, а 
толь кі лю біць і пры маць. Бо ка лі па ду маць, то зу сім 
ня прос та быць ма лень кім, ня прос та ву чыц ца жыць. 
Ус пом ні це ся бе ў дзя цін стве, свае ра ней шыя стра хі, 
за сму чэн ні, ма ры. І па спа чу вай це сва ім сы ноч кам і 
доч кам. Та му што мы вы рас лі і ста лі моц ны мі. 
А яны па куль цал кам за ле жаць ад нас. Да вай це 
не бу дзем зло ўжы ваць гэ тай сла бас цю і за леж-
нас цю. Да вай це па мя таць, што не дзі ця па він на 
нас ра зу мець, а мы — дзі ця. Хоць бы та му, што мы 
бы лі дзець мі, а яны яшчэ не бы лі да рос лы мі. А для 
шчас ця на са мрэч дзе цям па трэб на не так шмат. 
Псі хо ла гі спы та лі ў 7-га до ва га хлоп чы ка: «Што та-
кое шчас це?» На што той ад ка заў: «Шчас це — гэ та 
ка лі та та пры хо дзіць з пра цы і ца луе ма му».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

На ша ўсёНа ша ўсё ДЗЯ ЦІН СТВА — 
НАЙ ЛЕП ШАЯ КРА І НА

Шчас це — на се мя рых

Са шмат дзет най сям' ёй Ша ме хі ных па зна ё мі ла ся ле-

тась на не звы чай ным свя це ў вёс цы Ста рая Бе лі-

ца, што пад Го ме лем. Шмат лі кія жы ха ры на се ле на га 

пунк та з пес ня мі і тан ца мі він ша ва лі Га лі ну Ша ме хі ну з 

атры ман нем ор дэ на Ма ці. Каб па дзя ліць сваю ра дасць 

з ад на вяс коў ца мі, сям'я ў сваю чар гу пад рых та ва ла 

па час тун кі, а ў сель скім клу бе-біб лі я тэ цы ар га ні за ва лі 

свя точ ны кан цэрт. Пас ля вы ступ лен ня, ка лі вя лі кае 

ся мей ства вы сы па ла на ву лі цу, каб сфа та гра фа вац-

ца, па да ло ся, што шэ ры каст рыч ніц кі дзень асвя ціў-

ся рос сы пам элект рыч ных іск ры нак. Та кі па зі тыў ны 

за рад пе ра да ваў ся ад ге ро яў свя та. У гэ тую сям'ю, 

дзе як раз «сем Я», ка рэс пан дэнт «Ся мей най га зе ты» 

за ві та ла на пя рэ дад ні Дня аба ро ны дзя цей.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)

Сён ня мы ад зна ча ем Між на род-

ны дзень аба ро ны дзя цей. Яны 

скла да юць пя тую част ку на сель-

ніц тва на шай кра і ны. Па вод ле да-

ных Бел ста та, у Бе ла ру сі 1 827 758 

дзя цей, пры чым хлоп чы каў 

больш — 937,3 ты ся чы, дзяў чы нак 

ад па вед на 890,3 ты ся чы. Як лі чаць 

спе цы я ліс ты, гэ ты дзень — на го-

да не толь кі для свя та і він ша ван-

няў, але і маг чы масць аба зна чыць 

вост рыя пы тан ні, якія да ты чац ца 

сем' яў, вы ха ван ня і пра ца ўлад ка-

ван ня мо ла дзі.

СВЯ ТА ЦЭ ЛЫ ДЗЕНЬ
Тра ды цый на ў Бе ла ру сі ў Між на род-

ны дзень аба ро ны дзя цей пра во дзіц ца 
свя та «Дзя цін ства — мір ная кра і на», 
якое пра хо дзіць у ста лі цы. Сён ня ў ім 
бя рэ ўдзел ка ля 350 дзя цей з роз ных 
рэ гі ё наў. Ар га ні за та ры пра ду гле дзе лі 
раз на стай ныя пля цоў кі і ак тыў нас ці, у 
тым лі ку дзве дыя ло га выя пля цоў кі, дзе 
дзе ці мо гуць за даць свае пы тан ні кам-
пе тэнт ным да рос лым, у пры ват нас ці, 
упаў на ва жа ным па пра вах дзі ця ці.

Акра мя та го, сён ня дзе ці на ве да юць 
На цы я наль ны мас тац кі му зей і На цы я-
наль ны гіс та рыч ны му зей. Так са ма на 
тэ ры то рыі Дзі ця ча га тэх на пар ка і ў Рэс-
пуб лі кан скім цэнт ры эка ло гіі і края знаў-
ства за пла на ва на па сад ка па мят най 

алеі з дрэў і клум баў, пры мер ка ва ная 
да Го ду мі ру і ства раль най пра цы.

Ста ліч ная ар га ні за цыя Бе ла рус ка га 
са ю за жан чын пра во дзіць су мес на з 
ганд лё вым цэнт рам «Ста лі ца» ін тэр-
ак тыў нае ме ра пры ем ства з твор чы мі 
ну ма ра мі і па ка зам ма дэ ляў дзі ця ча-
га і пад лет ка ва га адзен ня. Вя лі кае 
прад стаў лен не пад наз вай «Дзя цін-
ства — гэ та я і ты» пад рых та ваў Мін-
скі дзяр жаў ны па лац дзя цей і мо ла-
дзі — з мност вам ін тэр ак тыў ных пля-

цо вак і твор чых ла ка цый. У ста ліч ным 
аду ка цый на-азда раў лен чым цэнт ры 
«Лі дар» пра хо дзіць свя та «Мін скае 
ле та — 2023», у якім бя руць удзел 
прад стаў ні кі Чыр во на га Кры жа і Мі ніс-
тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях.

Свя точ ныя ме ра пры ем ствы ад бу дуц-
ца ў кож ным ра ё не і го ра дзе, пры чым 
не толь кі ў дзі ця чых пар ках, куль тур ных 
уста но вах і мес цах ад па чын ку, але і ў 
дзі ця чых да мах і дзі ця чых баль ні цах.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)


